
ประชาสมัพนัธแ์ละเตอืนการระบาดศตัรพูชื
กลุ่มอารักขาพืช ส านักงานเกษตรจังหวดัลพบรุี
ปีที่ ๑6 ฉบับที่ 1 ประจ าเดอืน กุมภาพนัธ ์พ.ศ. ๒๕๖8
เรื่อง เพลีย้กระโดดสนี้ าตาล (Brown planthopper)

“ ส่ ง เ ส ริ ม ใ ห้ ชุ ม ช น เ ข้ ม แ ข็ ง  จั ด ก า ร ศั ต รู พื ช ไ ด้ ด้ ว ย ต น เ อ ง ”
ก ลุ่ ม อ า รั ก ข า พื ช  ๐ ๓ ๖ - ๔ ๑ ๔ ๐ ๓ ๓   E - m a i l  :  L o p b u r i @ d o a e . g o . t h

เพลี้ยกระโดดสนี้ าตาลทัง้ตวัออ่นและตวัเตม็วยั ท าลายขา้วโดยการดดูกนิน้ าเลีย้งจาก
เซลส์ท่อน้ าท่ออาหาร บริเวณโคนต้นข้าวระดับเหนือผิวน้ า ท าให้ต้นข้าวมีอาการ
ใบเหลืองแห้งลักษณะคล้ายถูกน้ าร้อนลวกแห้งตายเป็นหย่อมๆ เรียก "อาการไหม้
“(hopperburn) โดยทั่วไปพบอาการไหม้ในระยะข้าวแตกกอถึงระยะออกรวงซึ่ง          
โดยสามารถท าลายขา้วไดทุ้กระยะ พัฒนาและปรบัตวัใหเ้หมาะสมกบัสภาพแวดล้อม
และอาหารได้ดี นอกจากนี้ เพลี้ยกระโดดสีน้ าตาลยังเป็นพาหะน าเชื้อ ไวรัส
โรคใบหงกิ(rice ragged stunt) มาสู่ตน้ข้าวท าให้ต้นข้าวมีอาการแคระแกร็นต้นเตี้ย
ใบสีเขยีวแคบและสัน้ใบแกช่า้กวา่ปกต ิปลายใบบดิ เป็นเกลยีว และ ขอบใบแหวง่วิน่

เตือน...เกษตรกรผู้ปลูกข้าวเฝ้าระวังการระบาดของเพลี้ยกระโดดสีน้ าตาล เนื่องจาก
ช่วงนี้อากาศเย็นในตอนเช้าและร้อนอบอ้าวตอนกลางวัน โดยเฉพาะช่วงปลายเดือนจะเริ่ม
ร้อนและแห้งแล้ง ซึ่งมีผลต่อการระบาดศัตรูพืช ดังนั้นขอให้เกษตรกรเฝ้าระวังและหมั่น
ส ารวจแปลงนาอย่างสม่ าเสมอ หากพบการระบาดขอให้แจ้งส านักงานเกษตรอ าเภอ
หรือส านักงานเกษตรจังหวัดใกล้บ้าน  

เป็นแมลงจ าพวกปากดูด 
มีรูปรา่ง 2 ลักษณะ คือ ชนิดปกียาว และชนดิปกีสัน้
ตัวเตม็วยั ขนาดยาว 3 มิลลิเมตร กว้าง 1 มิลลิเมตรมลี าตวัสนี้ าตาลถึง
สีน้ าตาลปนด า 
ตัวเมยีชนดิปกียาววางไข่ได ้100 ฟอง ชนิดปีกสัน้วางไข่ได ้300 ฟอง
วางไข่เปน็กลุม่เรยีงแถวทีเ่สน้กลางใบหรอืกาบใบ กลุ่มละประมาณ 
8-10 ฟอง ซึ่งมองเห็นเปน็รอยช้ าสนี้ าตาลตรงบรเิวณทีว่างไข่  
ไข่จะฟักเปน็ตวัอ่อนภายใน 7-10วัน มีลักษณะรปูกระสวยโคง้คลา้ย
กล้วยหอมสขีาวขุ่น 
ตัวอ่อนลอกคราบ 5 ครั้ง กลายเปน็ตวัเตม็วยัภายในระยะ 13-17 วัน 
ตัวเมยีมอีายเุฉลีย่ 15 วัน   ตัวผู้มอีายเุฉลีย่ประมาณ 13 วัน 

ลักษณะการท าลาย

โรคใบหงกิ“อาการไหม”้ (hopperburn) 



“ ส่ ง เ ส ริ ม ใ ห้ ชุ ม ช น เ ข้ ม แ ข็ ง  จั ด ก า ร ศั ต รู พื ช ไ ด้ ด้ ว ย ต น เ อ ง ”
ก ลุ่ ม อ า รั ก ข า พื ช  ๐ ๓ ๖ - ๔ ๑ ๔ ๐ ๓ ๓   E - m a i l  :  L o p b u r i @ d o a e . g o . t h

สารเคมทีีแ่นะน า

1. หมั่นส ารวจแปลงอยา่งสม่ าเสมอ
- เมื่อข้าวระยะกลา้ถึงแตกกอ อายุ 30 -45 วัน ตรวจพบสดัสว่นของเพลีย้กระโดดสนี้ าตาลตวัเตม็วยัตอ่  มวนเขียว    

ดูดไข่ ระหวา่ง 6 :1 หรือ 8 :1 หรือตัวอ่อนวยัที่ 1-2 จ านวนมากกวา่ 10 ตัวต่อตน้ ให้ใช้สารฆา่แมลงตามอัตราดา้นลา่ง
- ในระยะข้าวตัง้ท้องถึงออกรวง เมื่อพบเพลีย้กระโดดสนี้ าตาล 10 ตัวต่อกอ หรือ 1 ตัวต่อ 1 ต้น และพบมวนเขียว

ดูดไข่จ านวนน้อยมาก ให้ใช้สารเคมี ตามอัตราสว่นดา้นลา่ง
2. ไม่ใชปุ้ย๋ไนโตรเจนในปรมิาณที่มากเกนิไป เพราะจะท าใหต้น้ขา้วอวบเหมาะแก่การเขา้ท าลาย
3. ควบคุมระดบัน้ าในนาขา้ว ไม่ขงัน้ าในนาตลอดฤดปูลกู ควบคมุน้ าในแปลงนาใหพ้อดนิเปยีก หรือมนี้ าเรีย่ผวิดนิ
นาน 7 -10 วัน แล้วปลอ่ยขงัทิง้ไวใ้หแ้หง้เองสลบักนัไป จะช่วยลดการระบาด
4. ใช้เชื้อราบวิเวอเรยี (เชื้อสด) อัตรา 1 กก.ตอ่น้ า 20 ลิตร ฉีดพน่ในบรเิวณที่พบ และควรฉดีพน่เวลาเยน็
5. ปลูกขา้วพนัธุค์อ่นขา้งตา้นทานเพลี้ยกระโดดสนี้ าตาล เช่น สุพรรณบรุ ี1 พิษณุโลก 2 ชัยนาท 2 กข 29 
และกข 31 ไม่ควรปลูกพนัธุเ์ดยีวตดิตอ่กนัเกนิ 4 ฤดูปลกู 
6. อนุรกัษ์ศตัรธูรรมชาตคิวบคมุการระบาดเชน่ มวนเขยีวดดูไข่
แมงมมุสนขัปา่ ด้วงกน้กระดก 
แมลงปอเขม็ แมงมมุเขีย้วยาว
7. ใช้สารเคมีในการปอ้งกนัก าจดั
ปัจจบุนัสารเคมทีี่มปีระสทิธภิาพสงูไดแ้ก่ สารไพมโีทรซนี(กลุ่ม 9b) และ
สารฟลอมคิามคิ(กลุม่29) รองลงมาไดแ้ก่ สารบโูพรเฟซนิ และสารอทิโีพล

การป้องกันก าจัด



ประชาสมัพนัธแ์ละเตอืนการระบาดศตัรพูชื
กลุ่มอารักขาพืช ส านักงานเกษตรจังหวดัลพบรุี
ปีที่ ๑6 ฉบับที่ 2 ประจ าเดอืน กุมภาพนัธ ์พ.ศ. ๒๕๖9

เรื่อง โรคไหมข้้าว (Rice Blast Disease)

“ ส่ ง เ ส ริ ม ใ ห้ ชุ ม ช น เ ข้ ม แ ข็ ง  จั ด ก า ร ศั ต รู พื ช ไ ด้ ด้ ว ย ต น เ อ ง ”
ก ลุ่ ม อ า รั ก ข า พื ช  ๐ ๓ ๖ - ๔ ๑ ๔ ๐ ๓ ๓   E - m a i l  :  L o p b u r i @ d o a e . g o . t h

แนวทางป้องกนัก าจดั
1. คลุกเมลด็พันธุด์ว้ยสารปอ้งกันก าจดัเชือ้รา เช่น ไตรไซคลาโซล คาซูกาไมซนิ

คาร์เบนดาซมิ โพรคลอราซ ตามอัตราทีฉ่ลากระบุ 
2. หว่านเมลด็พนัธุใ์นอัตราทีเ่หมาะสม คือ 15 - 20 กิโลกรมัตอ่ไร ่ในแปลงควรมี

การถ่ายเท อากาศไดด้ ีและไมค่วรใสปุ่ย๋ไนโตรเจนสงูเกินไป 
ถ้าสูงถึง 50 กิโลกรมัตอ่ไร ่โรคไหมจ้ะพฒันา อย่างรวดเรว็ 

3. ส ารวจแปลงนาอยา่งสม่ าเสมอ ถ้าพบอาการของโรคไหมข้้าวควรปฏบิตัิ ดังนี้ 
- พ่นเชือ้บีเอส (บาซลิลสั ซับทีลสิ) อัตราตามค าแนะน าในฉลาก 
- พ่นเชือ้ไตรโครเดอรม์าอัตรา 1 กิโลกรมัตอ่น้ า 200 ลิตร 

4. ในแหลง่ทีเ่คยมโีรคระบาดและพบแผลโรคไหมท้ัว่ไปรอ้ยละ 5 ของพื้นทีใ่บ (พบเฉลีย่ 2 - 3 แผลตอ่ใบ) ควรฉดีพน่สารป้องกัน
ก าจัดเชือ้รา เช่น ไตรไซคลาโซล คาซูกาไมซนิ อีดิเฟนฟอส ไอโซโพรไทโอเลน คาร์เบนดาซมิ ตามอัตราทีฉ่ลากระบ ุ

5. ใช้พันธุต์า้นทานตอ่โรคไหม ้- ภาคกลาง เช่น สุพรรณบรุ ี1 สุพรรณบรุ ี60 ปราจนีบรุ ี1 พลายงาม ข้าวเจา้หอม พิษณุโลก 1

ระยะกลา้ ใบมีแผลจดุสนี้ าตาลคล้ายรปูตา มีสีเทาอยูต่รงกลางแผล ความกว้างของแผลประมาณ 
2-5 มิลลิเมตร และความยาวประมาณ 10-15 มิลลิเมตร แผลสามารถขยายลุกลามและกระจาย
ทั่วบริเวณใบ ถ้าโรครุนแรงกล้าข้าวจะแห้งฟุบตาย อาการคล้ายถูกไฟไหม้
ระยะแตกกอ อาการพบได้ที่ใบ ข้อต่อของใบ และข้อต่อของล าต้น ขนาดแผลจะใหญ่กว่าที่พบ
ในระยะกล้า แผลลุกลามติดต่อกันได้ที่บริเวณข้อต่อ ใบจะมีลักษณะแผลช้าสีน้ าตาลด า และมัก
หลุดจากกาบใบ
ระยะออกรวง (โรคไหม้คอรวง หรือ โรคเน่าคอรวง) ถ้าข้าวเพิ่งจะเริ่มให้รวง เมื่อถูกเชื้อราเข้า
ท าลาย เมล็ดจะลบีหมด แต่ถ้าเปน็โรคตอนรวงข้าวแก่ใกล้เก็บเกี่ยว จะปรากฏรอยแผลช้ าสีน้ าตาล
ที่บริเวณคอรวง ท าให้เปราะหักง่าย รวงข้าวร่วงหล่นเสียหาย
การแพรร่ะบาด พบโรคในแปลงนาที่ปลกูข้าวหนาแนน่ ท าให้อับลม ใส่ปุ๋ยอัตราสงู สภาพอากาศ
ร้อนตอนกลางวนั และชืน้จดัตอนกลางคนื โดยกระแสลมแรงจะเปน็ตวัชว่ยในการแพรก่ระจายโรค
ได้ดี 

เตือน...เกษตรกรผู้ปลูกข้าว เฝ้าระวังการระบาดโรคไหม้ข้าว ซึ่งเป็นโรคที่ส าคัญโรคหนึ่ง 
ท าให้ต้นข้าวเสียหายตั้งแต่ระยะกล้าถึงระยะออกรวง พบการระบาดในพื้นที่ 15 จังหวัด จ านวน 
2,730 ไร่  เนื่องจากชว่งครึง่เดอืนแรกจะมอีากาศเยน็ในต้อนเชา้และร้อนแห้งตอนกลางวัน ท าให้
สภาพแวดล้อมเหมาะต่อการระบาดของโรค ดังนั้น เกษตรกรควรหมั่นส ารวจแปลงนาอย่าง
สม่ าเสมอ หากพบการระบาดให้ด าเนินการควบคุมและป้องกันก าจัดก่อนเกิดการระบาดรุนแรง 
หรือสามารถขอค าแนะน าได้ที่ส านักงานเกษตรอ าเภอ หรือส านักงานเกษตรจังหวัดใกล้บ้าน

ลักษณะอาการ

เกิดจากเชื้อรา 
Pyricularia oryzae



ประชาสมัพนัธแ์ละเตอืนการระบาดศตัรพูชื
กลุ่มอารักขาพชื ส านกังานเกษตรจงัหวดัลพบุรี

ปีที่ ๑6 ฉบับที่ 3 ประจ าเดอืน กุมภาพนัธ ์พ.ศ. ๒๕๖9
เรื่อง ด้วงหมดัผกัแถบลาย

“ ส่งเสริมใหช้มุชนเขม้แขง็ จัดการศัตรพูชืได้ดว้ยตนเอง ”
กลุ่มอารกัขาพชื ๐๓๖-๔๑๔๐๓๓  E-mail : Lopburi@doae.go.th



ลักษณะการเข้าท าลาย
ตัวอ่อนดว้งหมดัผกักัดกิน หรือชอนไชเข้าไปกินอยูบ่รเิวณโคนตน้ หรือรากของผกั ท าให้
พืชผักเหีย่วเฉา และไมเ่จรญิเตบิโต ถ้ารากถูกท าลายมาก ๆ ก็อาจจะท าใหพ้ืชผกัตายได้
ตัวเตม็วยัชอบกัดผวิดา้นลา่งของใบท าให้ใบเป็นรพูรนุ และอาจกัดกินผวิล าตน้ และกลีบดอก
ด้วงหมดัผกัชอบอยูร่วมกันเปน็กลุม่ๆ ตัวเตม็วยัเมือ่ถูกกระทบกระเทอืนจะกระโดด
และสามารถบินไดไ้กล

เตือนเกษตรกรผูป้ลกูพชืตระกลูกะหล่ า : : เตือนเกษตรกรผูป้ลกูพืชตระกูลกะหล่ า (เช่น 
คะน้า กะหล่ าปล ีผักกาดขาว กะหล่ าดอก บรอกโคล ีกวางตุ้ง ผักกาดหัว ผักกาดเขียวปล ี
เป็นต้น) ในทุกระยะการเจรญิเตบิโต เฝ้าระวงัการระบาดของดว้งหมดัผกั เนื่องจากสภาพ
อากาศในชว่งตน้เดอืนอากาศเยน็และมีความชืน้สงูในตอนเชา้ อากาศร้อนในตอนกลางวนั 
ตัวอ่อนดว้งหมดัผกักัดกิน หรือชอนไชเข้าไปกินอยูบ่รเิวณโคนตน้ หรือรากของผกัท าใหพ้ชืผกั
เหี่ยวเฉา และไมเ่จรญิเตบิโต ถ้ารากถูกท าลายมาก ๆ จะท าใหพ้ชืผกัตายได ้โดยสามารถ       
ขอค าแนะน าจากเจา้หนา้ทีส่ านกังานเกษตรอ าเภอหรอืส านกังานเกษตรจงัหวดัใกลบ้้าน

แนะน าวธิกีารปอ้งกนัก าจดั ดังนี้
1. วิธีเขตกรรม การลดการระบาดของดว้งหมดัผกั สามารถท าไดโ้ดยการไถตากดนิไว้
เป็นเวลานานพอสมควร เพื่อท าลายตวัอ่อน และดกัแดท้ีอ่าศยัอยูใ่นดนิ
2. การใชไ้สเ้ดอืนฝอย (Steinernema carpocapsae) อัตรา 50 ล้านตวัตอ่น้ า 
20 ลิตร โดยพน่หรอืราดลงดนิกอ่นปลกูหลงัการใหน้้ า และพน่ทกุ 7 วันหลงัปลกู
3. ใช้สารก าจดัแมลงในการปอ้งกนัก าจดั ดังนี้
- ฟิโพรนิล 5% SC อัตรา 50 มิลลลิติร (กลุ่ม 2B)
- ไดโนทฟีแูรน 10% WP อัตรา 40 กรัม (กลุม่ 4A)
- โทลเฟนไพแรด 16% EC อัตรา 30 มิลลิลติร (กลุ่ม 21A)
- โพรฟีโนฟอส 50% EC อัตรา 50 มิลลิลติร (กลุม่ 1B)
- อะซีทามพิรดิ 20% SP อัตรา 30 กรัม (กลุ่ม 4A)
- คารบ์าริล 85% WP อัตรา 60 กรัม (กลุม่ 1A)
โดยเลอืกใชส้ารชนดิใดชนดิหนึง่ผสมน้ า 20 ลิตร พ่นเมือ่พบการระบาด 
และควรพน่สารสลบักลุม่
กลไกการออกฤทธิเ์พือ่ชะลอการสร้างความตา้นทาน



ประชาสมัพนัธแ์ละเตอืนการระบาดศตัรพูชื
กลุ่มอารักขาพืช ส านักงานเกษตรจังหวดัลพบรุี
ปีที่ ๑6 ฉบับที่ 4 ประจ าเดอืน กุมภาพนัธ ์พ.ศ. ๒๕๖9

เรื่อง หนอนหวัด ามะพร้าว (coconut black-headed caterpillar)
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ตัวเต็มวัย เป็นผีเสื้อกลางคืน ขนาดล าตัวยาว 1 -1.2 เซนติเมตร ปีกสีเทาอ่อน มีจุดสีเทาเข้มที่
ปลายปีก ล าตัวแบน ชอบเกาะนิ่งตวัแนบตดิผวิพื้นทีเ่กาะ เวลากลางวนัจะเกาะนิ่งหลบอยู่ใตใ้บมะพร้าว หรือใน
ที่ร่ม ผสมพันธุ์แล้วสามารถวางไข่ได้ 49 – 490 ฟอง

ไข่ มีลักษณะกลมรี แบน วางไขเ่ป็นกลุ่ม ไข่เมื่อวางใหม่  ๆมีสีเหลืองอ่อน สีจะเข้มเมื่อใกล้ฟัก ระยะไข่ 4-5 วัน
หนอน เมื่อฟักออกจากไข่จะอยู่รวมกันเป็นกลุ่ม ก่อนที่จะย้ายเข้าไปกัดกินใบมะพร้าว ตัวหนอนที่ฟัก

ใหม่ ๆ จะมีหัวสดี า ล าตัวสีเหลือง สีของส่วนหัวจะเปลี่ยนเป็นสีน้ าตาลเข้มเมื่ออายุมากขึ้น ตัวหนอนมีสีน้ าตาล
อ่อนและมีลายสีน้ าตาลเข้มพาดยาวตามล าตัว เมื่อโตเต็มที่จะมีล าตัวยาว 2 -2.5 เซนติเมตร ระยะหนอน 
32-48 วัน

ดักแด้ มีสีน้ าตาลเข้ม ดักแด้เพศผู้มีขนาดเล็กกว่าดักแด้เพศเมีย
เล็กน้อยระยะดักแด้ 9 -11 วัน
พืชอาหาร มะพร้าว ตาลโตนด อินทผลัม หมาก ปาล์มน้ ามัน
ปาล์มประดับต่าง ๆ เช่น ปาล์มหางกระรอก หมากเขียว หมากแดง

ตัวหนอนเข้าท าลายใบมะพร้าว โดยแทะกินผิวใบ
บริเวณใต้ทางใบจากนั้นจะถักใยน ามูลที่ถ่ายออกมาผสมกับเส้นใยที่สร้างขึ้น 
น ามาสร้างเป็นอุโมงค์คลุมล าตัวยาว ตามทางใบบริเวณใต้ทางใบ ตัวหนอน
อาศัยอยู่ภายในอุโมงค์ที่สร้างขึ้นและแทะกินผิวใบโดยทั่วไปหนอนหัวด า
มะพร้าวชอบท าลายใบแก่ หากการท าลายรุนแรงจะพบว่า หนอนหัวด า
มะพร้าวท าลายก้านทางใบ จั่น และผลมะพร้าว ต้นมะพร้าวที่ถูกหนอนหัวด า
มะพร้าวท าลายทางใบหลาย ๆ ทาง พบว่าหนอนหัวด ามะพร้าวจะถักใยดึงใบ
มะพร้าวมาเรียงติดกันเป็นแพ เมื่อตัวหนอนโตเต็มที่แล้วจะถักใยหุ้มล าตัวอีก
ครั้ง และเข้าดักแด้อยู่ภายในอุโมงค์ ผีเสื้อหนอนหัวด ามะพร้าวที่ผสมพันธุ์แล้ว
จะวางไข่บนเส้นใยที่สร้างเป็นอุโมงค์หรือซากใบที่ถูกหนอนหัวด ามะพร้าวลง
ท าลายแล้ว หากการท าลายรุนแรงอาจท าให้ต้นมะพร้าวตายได้

เตือน... เกษตรกรผู้ปลูกมะพร้าว เฝ้าระวังการระบาดของหนอนหัวด ามะพร้าว 
เนื่องจากช่วงปลายเดอืนสภาพอากาศแห้ง กลางวันอากาศร้อน เหมาะต่อการระบาด โดย
พบการระบาดเล็กน้อยที่ อ.โคกเจริญ ขอให้เกษตรกรหมั่นส ารวจสวนมะพร้าวอย่าง
สม่ าเสมอ สามารถขอค าแนะน าจากส านักงานเกษตรอ าเภอหรือส านักงานเกษตรจังหวัด
ใกล้บ้านวงจรชีวิต

ลักษณะอาการ
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แนวทางป้องกนัหนอนหวัด ามะพรา้ว
1. ตัดใบที่มีหนอนหัวด ามะพร้าวน าไปเผาท าลายทันที ไม่ควรเคลื่อนย้ายต้นพันธุ์มะพร้าวหรือพืชตระกูลปาล์ม
มาจากแหล่งที่มีการระบาด
2. พ่นด้วยเชือ้บทีี (Bacillus thuringiensis) อัตรา 80-100 ซีซ ีต่อน้ า 20 ลิตร ผสมดว้ยสารจบัใบ อัตราตาม
ค าแนะน าในฉลาก พ่นหนอนที่ฟกัออกมาจากไขใ่หม่ จ านวน 3 ครั้ง แตล่ะครั้งห่างกัน 7-10 วัน ไม่ควรพ่น
ในขณะทีม่แีสงแดดจดัเพราะจะท าให้เชือ้บีทอี่อนแอ 
3. การใช้ศัตรูธรรมชาติ ได้แก่ 
- แตนเบยีนโกนโีอซสั นีแฟนตดิสิ(Goniozus nephantidis)เพือ่ควบคมุระยะหนอนโดยปล่อยช่วงเวลาเยน็ 
พลบค่า อัตรา 200 ตัว ต่อไรต่อ่ครั้ง ให้กระจายทั่วแปลงเดอืนละครัง้
- แตนเบยีนไขท่รโิครแกรมมา (Trichogramma sp.) เพื่อควบคุมระยะไขข่องหนอนหวัด า อัตรา 10 แผ่น ๆ ละ 
2,000 ตัวตอ่ไร ่โดยปล่อย 12 ครั้ง แตล่ะครั้งหา่งกนั 15 วัน
- แตนเบยีนบราคอน (Bracon hebetor) เพื่อควบคุมระยะหนอนของหนอนหวัด า อัตรา 200 ตัวตอ่ไร่ 
กระจายทัว่ทั้งแปลง โดยปล่อย 12 ครั้ง แตล่ะครั้งหา่งกนั 15 วัน
4. การใช้สารเคม.ี การใช้สารเคมีฉีดเข้าล าต้น เจาะต้นโดยใช้ดอกสว่าน 3 – 4 หุน เจาะจ านวน 1 รู และเลือก
สารชนิดใดชนิดหนึ่ง ดังนี้

ต้นมะพร้าวความสูง 4 – 12 เมตร
- สารอีมาเมกติน เบนโซเอต 1.92 % อีซี อัตรา 5 มิลลิลิตรต่อต้น
- สารอะบาเมกติน 1.8% อีซี อัตรา 15 มิลลิลิตรต่อต้น
ต้นมะพร้าวความสูงเกิน 12 เมตร
- สารอีมาเมกติน เบนโซเอต 1.92% อีซี อัตรา 10 มิลลิลิตรต่อต้น
- สารอะบาเมกติน 1.8 % อีซี อัตรา 30 มิลลิลิตรต่อต้น

มีประสิทธิภาพในการป้องกันก าจัดหนอนหัวด ามะพร้าวได้บาน 90 วัน ไม่แนะน าในมะพร้าว ความสูงน้อยกว่า 
4 เมตร
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